

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI-Número 3.666

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon jueves 11 de Mayo de 1916

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

EL PROBLEMA REPUBLICANO

A la obra
Desde las últimas elecciones generales se habla mucho de la unión de los republicanos españoles y la prensa del partido ha publicado numerosos artículos encaminados a conseguir aquél fin.

Entre dichos artículos destaca dos muy notables del diputado don Marcelino Domingo.

Creemos muy conveniente reproducir en nuestras columnas el segundo de los artículos referidos llamando atención de él la situación de nuestros correligionarios.

Dice así:

«Es preciso concertar entre nosotros definitivos criterios apuntados en el artículo II. No es ya hablar de la unión republicana y de la actividad republicana, sino dando la actividad, no sólo como medio incidental para llegar a la unión, sino como medio más apropiado para dar eficacia a esta forma de situación política. El artículo ha sido comentado atípicamente. Uno ha dicho que era primero la unión. Otro ha dicho que era indispensable la unión sin los jefes de ahora. Otro, que era precisa la unión con los caudillos actuales. «El Rojas, más concreto, ha cerrado su juicio diciendo: «¿Unión? ¿Actividad? —No. Unión para la actividad».

El partido republicano no puede perder el tiempo pasado en un recodo del camino discutiendo si unión, si actividad... No puede. No puedo por vosotros. Primera: Porque el partido republicano, después de estas últimas elecciones, ha quedado deshecho, ha quedado con igual número de representantes en el Parlamento, pero sin aquel calor espiritual del pueblo, sin aquella adhesión incondicional de las multitudes que constituye la esencia de los partidos democráticos. El partido republicano ha dejado de ser un peligro para una monarquía que por su acierto había de tener abiertos los peligros en todos los grupos ciudadanos que estuvieran fuera de las oligarquías y del caciquismo que se aprovechan scandalosamente del Poder. Si el partido republicano después de estas elecciones no sólo ha dejado de ser un instrumento de oposición a los de arriba, sino que ha dejado de ser la representación de los de abajo. Segunda: El partido republicano no puede detenerse en las viejas discusiones, porque en este momento más que en ningún otro, hay una responsabilidad expresa, de todas las horas, en todos los probables para los hombres, para las fuerzas de izquierda. La guerra ha orientado en un sentido dadora las direcciones de gobierno en todos los países; en la escuela se han realizado en estos meses de guerra reformas pedagógicas que en tiempo de paz habrían tardado años en imponerse; en la economía se han traido la práctica, a la realidad, lo que constituía aspiración de los partidos socialistas; se han nacionalizado las minas y ferrocarriles; se han señalado en todos los trabajos los horarios mínimos, se ha revolucionado en absoluto la forma de tributación.

más intensas, llegarán más a la entraña de los problemas. Pero así como esta reforma liberal de hoy no es debida a la voluntad de los gobiernos, sino a la voluntad de las mayorías de izquierda, después de la guerra a resistencia de los Gobiernos a realizar e la obra liberal será más, pero será más fuerte también que ahora la exigencia de los de abajo, que recae en todas las resistencias de los de arriba. Únicamente en los países sin impuesto dérmico alguno las oligarquías se impondrán. Se impondrán como sea un impuesto ahora en España por falta de una oposición republicana. Por eso, porque es necesaria una actividad que cae allí a la izquierda al que se ha realizado, que se realiza y que se realizará en los otros países; por eso, no son dilectos, ni disputas, ni resurrección de viejos tópicos lo que ocurre el momento. El momento pide una fuerza y una actividad republicana para que España tenga un valor europeo. No hay que permitir ni un día más que ocho hombres sin conciencia de su responsabilidad den de su deber una soberanía distraída en los juegos de un dandismo holgazán dispuestos a su capricho de los intereses nacionales y resuelva a su antojo los problemas del país.

No hay que permitirlo un día más. Hay que levantar al contribuyente español dignificado que en África por no entenderse los genera es muertos los soldados, que en África el Gobierno da armas y dinero al Raisuli para que vaya contra unas cabillas que sin la ayuda del Gobierno al Raisuli habrían sometido ya voluntariamente a España; que en África, el dinero de los presupuestos no se gasta en obras públicas sino en el sostencimiento de una burocracia militar más ineficiente, más costosa, más rutinaria, más necia, más lenta, más gravosa para el país que la burocracia de la península. Hay que levantar al contribuyente español y clavarle con números en el alma, que el francés pobre y de la clase media, que el inglés pobre y de la clase media, paga diez veces menos que el de la misma posición social en España, y tiene exacciones, Universidad, Verdad y caminos y faros artificiales, y seguridad personal, todo lo que le falta en España; en cambio rico, en Francia y en Inglaterra, paga cincuenta veces más que aquí y no le permite que tenga sus tierras yermas ni que explote a sus obreros, ni que se aproveche de todo el beneficio de sus industrias, ni que guarde el capital muerto en las Cajas de los Bancos. Hay que levantar al contribuyente español y decirle que es un problema de las subsistencias, restarla resueltamente a las manos de los políticos españoles, no se llenaran con el beneficio de acaparadores y navieros; que el problema de la falta de trabajo estaria resuelto si los gobernantes españoles no estuvieren interesados en los dividendos de los Bancos privilegiados; que el problema de nuestra defensa naval y de nuestro poder militar estaría resuelto si una cuarta parte del dinero que ha entregado el país para el presupuesto de Guerra se hubiera invertido honorablemente. Hay que levantar al contribuyente español despertando su sensibilidad ante este desastre internacional, ofreciéndole soluciones de gobierno concretas y factibles y disponiéndole para la guerra que si España si quiere vivir ha de librarse rápidamente y violentamente contra los

enemigos que están dentro de sus fronteras.

Y expondremos por todos los rincones, por todas las tierras, por todos los pueblos del país, como una turba de esperanza, como un rugido de polvora. Sólo en el país hay alma, levantaremos el alma de España. (Marcelino Domingo).

NUERO CINE

Sábado otro gran éxito

ESPOSA EN LA MUERTE

por Lima Cavalieri

FUERZAS LATENTES

(Para La Voz de Menorca.)

Un psicólogo norteamericano, master Lowell, ha dicho: «Hay fuerzas infantiles que permanecen dormidas en el hombre, fuerzas que si cada hombre pudiera actualizadas, darían a su vida su mayor explendor y un mayor interés en vivirla.»

La reunión de anoche en la Casa del Pueblo ha querido despertar en cada hombre esas fuerzas ocultas, latentes, de que nos habla Mr. Lowell.

Se nos quiso decir que el hombre que se considera a sí mismo como un ser incapaz de un cambio material hacia el perfeccionamiento de las facultades ya poseidas, este hombre sólo ve una pequeña parte de la verdad respecto a sí mismo y a sus posibilidades y deberes. Es preciso poner en movimiento esas fuerzas que todos poseemos, si queremos vivir una vida más amplia, más completa, más moderna, más culta. Si ponemos nuestra voluntad al servicio de un ideal con el propósito de afrontar, todos los obstáculos y dispuestos, primero a caer gallardamente vencidos antes que despreciar el ideal, hallaremos con sorpresa que existe en nosotros un gran valor, aquella fuerza oculta que responderá a las necesidades supremas y que nos permitirá la consecución de la obra concebida.

El momento es oportuno como nos dijeron la comisión organizadora. Anoche mismo vimos encenderse la llama del entusiasmo. Si todos pudiéramos haber entusiasmado más dando mayor vitalidad, mayor sugerencia, a la forma de los discursos.

El fondo, la finalidad, son buenas. La forma de exponerlo fue algo vagamente imprecisa. Se nos pudo haber estado con datos estadísticos todos y cada uno de las hermosas obras realizadas por el Ateneo Popular y la Juventud Republicana, para refrescar la memoria de la labor realizada. Se nos pudo haber dicho lo que hacen otras Casas del Pueblo bien organizadas de Madrid, Barcelona, etc., y por último se nos debió presentar un programa algo preciso de la obra que se ha de emprender. No basta solicitar reiteradamente el apoyo, es preferible sugerir al público hasta tal punto que el apoyo nazca espontáneo.

Sin embargo no es nuestro ánimo criticar la comisión organizadora. Harto han hecho en dar el grito de alerta y ofrecer la oportunidad de sacudir el apagamiento en que vivíamos. Sólo merece plácemes la comisión por sus buenas iniciativas.

El primer paso está dado. En sucesivas reuniones se podrá estudiar la forma más adecuada de movilizar las fuerzas existentes, vivificar las que están alejadas y encauzar los esfuerzos de todos en bien del progreso moral y material de nuestro pueblo.

Nuestro parecer más sincero a la comisión organizadora, esperando confiably que su bello gesto no será estéril. Puede contar con la buena voluntad de muchos.

UN ATENEISTA.

Mahón 10, 5, 1916.

Alrededor de Verdún

que discute sobre política inglesa; no se trata de los métodos que emplea Inglaterra, sino del modo de obrar de Alemania.

Para «The Daily Chronicle», el Presidente Wilson se encuentra muy confortado con la actitud del pueblo sudamericano, especialmente de la Presea brasileña, que reclama abiertamente la apertura de hostilidades con Alemania.

Comentarios de la Prensa yanqui

Nueva York. 7.—Refiriéndose a la contestación alemana, el «New York Globe» recuerda que las peticiones formuladas por el Gobierno de Washington en la nota relativa al «Sussex» eran de dos clases:

1º Washington pedía que los compromisos tomados respecto de las personas en el fondo de los paquebotes fueran aplicados a todos los demás buques mercantes.

2º Que los buques mercantes armados defensivamente no fuesen asimilados a los buques de guerra.

«El Globo» advierte que el Gobierno alemán no contesta al primer punto, cuando dice haber dado a los comandantes de los submarinos nuevas instrucciones en virtud de las cuales todo buque mercante reconocido como tal por el derecho internacional sería tratado con arreglo al derecho. Sobre el segundo punto la nota es muda.

No se sabe si las órdenes dadas a los comandantes de los submarinos de considerar a los buques mercantes armados para la defensa, como buques de guerra, han sido retiradas o modificadas.

Si un cambio cualquiera hubiera sido introducido en esas órdenes, Berlin lo hubiera señalado en su nota.

Ese silencio equivale casi a una notificación de que la orden alemana del 8 de febrero, relativa a los buques armados, quedará en vigor.

Por consiguiente sobre ese segundo punto el Gobierno Imperial no hace ninguna concesión; en lugar de ser tomada en consideración la petición americana está rechazada.

Finalmente, el Gobierno alemán impone una condición a la concesión hecha sobre el primer punto. Si los Estados Unidos no consiguen de la Gran Bretaña que esa Potencia renuncie a su bloqueo y no acepte la concepción «emana de un bloqueo legal», el Gobierno alemán se encontrará libre de abular las concesiones hechas. Así Berlin expresa nuevamente la pretensión absurda de que nuestro Departamento de Estado, en sus relaciones con el «Foreign Office», establezca el humilde y obediente servidor del extranjero.

La contestación «emana no puede, pese a ser considerada como solución a la cuestión submarina.

Alemán no accediendo a nuestras peticiones y lo que nos ha concedido siendo o sólo condicionalmente, parece que no queda a nuestro Gobierno otra alternativa que la ruptura.

«The New York Evening Post» declara que la contestación alemana está evidentemente destinada a apaciguar solamente al populacho y sin herir el orgullo alemán.

Las aurasiones al pueblo alemán que se han anulado sin preaviso, en las comunicaciones diplomáticas de Berlin y en las que hay en esa nota diez palabras destinadas a la Prensa alemana y una destinada a Washington.

El «New York World» escribe: «La contestación alemana a los Estados Unidos es arrogante, insultante; sólo puede ser aceptada después de la anulación total y formal de todas las condiciones que Alemán quiere imponer a los Estados Unidos.»

NUEVO CINE

Calle de Bolívar

Sexta empresa CINE CONSEY

Sábado 13 Mayo de 1916 — Día de moda

Estreno de uno de los éxitos más grandes de la temp. red. Viene con tanto renombre como ODETTE

ESPOSA EN LA MUERTE

2.400 METROS — 6 PARTES — «TIBER ROMA»
interpretado por la célebre actriz, aún no conocida en esta ciudad LINA CAVALIERI, que vive en una puesta a un sinnúmero de lujo y riquezas confesionadas por la gran casa Paquin de París.

Esta cinta no faltará detalle de vida y de verdad. La CAVALIERI obra maravillosa, deseo de belleza, de riqueza, de amor, de vida, de felicidad y variedad se realizan toda una obra de belleza y magnificencia.

Dom lido se jone: a las 6 con sorteos de regalos y sorteo. Véase las magníficas fotografías en el Bazar, La Fantasia, etc., etc. Los abonados alinean.

La semana próxima otro gran éxito: «HUELLAS DE SANGRE» por la gran actriz HESPERIA.

TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

Hoy jueves, día de moda

Gran acontecimiento

Única exhibición de

LA MASCARA LOCA

2.500 metros, 5 partes, Gloria films Torino.

EXITAZO ENORME

CINE CONSEY

Grandiosa sesión para el sábado 13 de Mayo de 1916.

Tres películas de gran éxito. Programa selecto.

1º La película dramática en dos partes.

2º La grandiosa pelea en cuatro partes.

LO INEVITABLE

EL USURPADOR

JOSE, RIVAL DE CHARLOT

Véanse fotografías en los comercios de los señores Confortio y Vidal y don Juan Rita.

El domingo, tres grandes sesiones, a las 6, 8 y 10 cuartos y 10 y media

Lo que dice el «Worwitsch»

Berlín, 7.—El «Worwitsch» comenta en los siguientes términos la contestación alemana:

No se puede considerar todavía el conflicto germánico-americano como terminado.

Sin embargo, estamos persuadidos que el apaciguamiento provisional del conflicto dará tiempo de pesar triunfalmente las cosas de un modo objetivo, y que así una ocasión habrá sido suscitada de continuar mucho tiempo las conversaciones.

José M. Pons

ASTRERIA

Participa a sus señores clientes haber recibido un bonito surtido de telas largas, sobre todo en azul y negro, para poder servir mejor a sus clientes debiendo a las circunstancias que atraviesan.

Gran surtido en trajes del país, con estampado confecionado.

Plaza Araya 6.

PARA VENDER

Lo están las casas número 125 y 127 calle Cos de Gracia, un huerto regadio con horca y motor eléctrico que tiene con las mismas, tres corredos bajos y cien varas cada uno de San Juan, un cercado en término de Mahón, o bien en el término de Gúdar.

Un terreno de 1000 m², con una casa de 100 m², con tres habitaciones y un cuarto de baño.

L. Topal.

APRENDA A TECNÓGRAFO. Se necesita uno en la imprenta de este periódico.

BANCO DE MENORCA

Sociedad Anónima

—MAHON—

Cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 30 de los Estatutos de esta Sociedad se convoca a Junta General ordinaria para el día 22 del corriente mes de Mayo, a las cinco de la tarde en el domicilio social, calle del Angel número 10, para dar cuenta del Balance del ejercicio social, fiado en 31 de Marzo último.

Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 24 del citado mes a la misma hora de las cinco de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se adopten, sea cual fuere el número de los accionistas presentes o representados.

Para tener derecho de asistencia a la reunión, deberán depositarse en la Caja de la Sociedad en Mahón, o en la Banca Arrix de Barcelona (Pasaje del Reloj) diez acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la Junta.

Mahón, 3 de Mayo de 1916.—Por el Banco de Menorca. El Director General interino, A. Lacarrera.

CARMEN OSORIO

CORTADORA

Especialidad en trajes para niñas

San Roque, 12.

MANTEQUILLA

Calidad extra

Paquete de 250 gramos, 100 pesetas.

La vende la casa CANTAMISA

Hannover, 2.—Mahón.

APRENDA A TECNÓGRAFO. Se necesita uno en la imprenta de este periódico.

Patria DEL MAR

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Domicilio social: Barcelona, Pl. de la Constitución, 3. principal.

Capital: Pesetas 500.000

La Sociedad además de los diferentes ramos de seguros que tiene establecidos, dedica especial atención al Seguro Popular de enfermedades a pago mensual de pesetas 1'10, 2'10, 2'80, 3'75 y 5'40 teniendo derecho al subsidio diario de pesetas 3'00, 5'00, 6'00, 7'50 y 9'00 en las enfermedades de medicina y cirugía mayor y menores, de cirugía menor 2'00, 3'00, 4'00, 5'00 y 6'00, respectivamente. PATRIA paga en caso de defunción de un asegurado además de las dietas devengadas una suma para reembolso de los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste, así como también las señoras aseguradas al ser madres reciben en regalo la cantidad que expresa el Reglamento, pagando contratar este Seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos 10 años de edad y no hayan cumplido los 50.

Antes no existían Sociedades que trataran este riesgo como seguro, existían solo agrupaciones benéficas creadas exclusivamente para el pobre y muy natural era que el que tuviera el amor propio de su independencia económica no quisiera depender de la beneficencia. PATRIA, que desde 1913 se constituyó inicialmente para tratar el riesgo de enfermedades como seguro, puro y exclusivamente como tal, ha llamado la atención del público en general que sin distinción acude a asegurarse de enfermedades, pues reconoce que es la Sociedad que ofrece mejores ventajas por la liberalidad de sus condiciones y generosidad en las liquidaciones de subsidios.

PATRIA cuenta en Mahón con más de 1.400 asegurados, cuya agencia está a cargo de don Juan Salas y Amengual,

habiéndole pagado por dicha agencia durante el ejercicio de 1915, la suma de

15.563 pesetas por subsidios a sus asegurados, y actualmente viene socorriendo a unos veinte y cinco enfermos.

Hallándose estos días entre nosotros el viajante inspector de PATRIA, nuestro particular amigo y paisano don Juan Cárdenas, es buena oportunidad para inscribir todo aquello que sea previsor y no esté su asegurado.

CINE MODERNO

El sábado próximo grandioso acontecimiento con el estreno de la película

EL OBSTACULO

por la hermosa Hesperia.

CINE MODERNO

ESTRENO EL ESTABLECIMIENTO

CURIOSIDADES CIENTÍFICAS

CINE MODERNO

Si en un momento dado la Luna

se hiciera pedazos y se dispersara en

átomos, seguiríamos viéndole desde

la tierra tal como ahora la vemos

hasta algo más de un segundo después

de haber ocurrido la catástrofe.

Si un cañón lo foguea ocurriría

en la masa del sol, no nos enteraría-

mos hasta cinco minutos después; con

lápiz y lápiz somos en el despa-

cer 52 minutos; a estrellarse a la fa-

ce de Cendrá, resfío; Vega, nuevo

y tres meses.

CINE MODERNO

ESTRENO PRINCIPAL.—En fun-

cion de moda esta noche se proyectará

la película «La máscara loca», en la que

actúan Lydia Querante y el actor Franco Zani.

CINE CONSEY.—En las funciones del sábado y domingo se proyectarán las escogidas películas que se indica en el anuncio inserto aparte y acerca del cual llamamos la atención.

CINE MODERNO.—Esta tarde sesión

infantil y esta noche ordinaria.

Programas escogidos, en los que

figuran las películas «Coronado de espinas

para la función de la tarde y «Noche

trágica y La otra madre» para la de la noche.

Al objeto de contratar algunos nú-

meros de variedades para trabajar en el

Teatro de Verano esta tarde marcha a

Barcelona, el empresario don Pedro Maestre Rodríguez.

Deseamos que el viaje sea

feliz.

CINE MODERNO.—NUEVO CINE

Sábado gran éxito

ESPOSA EN LA MUERTE

por «Lina Cavalieri».

CRÓNICA LOCAL

CASINO DE OBREROS

UNIÓN REPUBLICANA

COSTURA E INVENTO:

Un invento que sirve para poner en movimiento el motor de un automóvil e inflar los neumáticos para uso de los auto-

móviles que no tienen sistema automáti-

co para hacer girar el motor. Con este

aparato el motor del automóvil suminis-

tra la fuerza que hace funcionar la bomba para inflar los neumáticos, lo que

evita el tener que hacerlo a mano.

INDUSTRIAS E INVENTO:

Un invento que pone a la venta un

aparato que sirve para poner en mo-

vimiento el motor de un automóvil e in-

flar los neumáticos para uso de los auto-

móviles que no tienen sistema automá-

tico para hacer girar el motor.

COSTURA E INVENTO:

Nuevo tipo de plancha eléctrica que

se usa recientemente en los Estados

Unidos. Se calienta por medio de elec-

Bajo la presidencia del señor Alcalde accidental don Pedro Pons Sáez y se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Asistieron los concejales conservadores señores Boella, Macadal y Panedas y los republicanos señores Belau, Orive, Pons Carretero y Enciso.

Con la facilidad que nos da decir que se da por seguro que el «Mallorca Foot Ball Club» pasará a Palma para disputar el título de Campeón de Baleares.

Se dual fuerte el resultado de la lucha, podemos decir de luego asegurar que nuestros futbolistas acrederán una vez más el buen nombre que han logrado alcanzar.

Se dual fuerte el resultado de la lucha, podemos decir de luego asegurar que nuestros futbolistas acrederán una vez más el buen nombre que han logrado alcanzar.

El señor alcalde accidental ha recibido un telegrama del Director General de Comercio en el que se solicita se concreten los perjuicios que el cambio propuesto por «La Marítima» ocasionaría y que se proponga un servicio de vapores.

Para tratar de la cuestión ha sido convocado el Ayuntamiento a sesión extraordinaria para las doce del día de hoy.

Casa Buenaventura

CURIOSIDADES CIENTÍFICAS

Si en un momento dado la Luna

se hiciese pedazos y se dispersara en átomos, seguiríamos viéndole desde la tierra tal como ahora la vemos hasta algo más de un segundo después de haber ocurrido la catástrofe.

Si un cañón lo foguea ocurriría en la masa del sol, no nos enteraríamos hasta cinco minutos después; con lápiz y lápiz somos en el desparadero 52 minutos; a estrellarse a la faz de Cendrá, resfío; Vega, nuevo y tres meses.

La Comisión Mixta de Recubrimiento, Sección de Menorca, empezará mañana el examen de los expedientes de ejecución de los mozos de Ciudadela.

BORDADOS: Bordados: BORDADOS

Bastión, 23

El presidente de la Cámara Oficial de Industria de Madrid, don Antonio G. Vallejo, ha dirigido una interesante circular a todos los presidentes de Cámaras de Comercio de España en la que se hacen atinadas consideraciones sobre la actual situación, la más grave desde hace años, efecto al mismo tiempo que de la guerra europea, a nuestra desorganización y a la carencia de energías para reaccionar ante las circunstancias.

En su virtud propone una reacción suficiente para escoger medidas de carácter perentorio en defensa de la economía nacional, mediante un plan de emprendimiento que facilite el establecimiento de industrias y haga poner en circulación las fuerzas existentes con arreglo a un programa cuyo punto principal sea la construcción de obras públicas, sobre todo de ferrocarriles secundarios.

En su virtud propone una reacción suficiente para escoger medidas de carácter perentorio en defensa de la economía nacional

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

SESIÓN DE APERTURA

Barcelona 10, 23'40.

MENSAJE DE LA CORONA

Con arreglo al ceremonial de rúbrica se ha celebrado hoy el acto de apertura de las Cortes.

A la sesión inaugural asistieron los reyes y la familia real que desde el regio alcázar trasladaronse al Congreso en coches de gran gala escoltados por séquitos deslumbrantes y fastuosos.

Al llegar a la Cámara los reyes fueron recibidos por las comisiones previamente designadas para este objeto.

Al entrar en el salón de sesiones todos los representantes pusieronse en pie.

Don Alfonso les indicó que se sentasen y seguidamente procedió a leer el mensaje de la corona al parlamento. El Rey leía en alta, clara y vibrante voz, con además de entonación.

El mensaje es larguísimo y contiene todo el programa político y administrativo que el conde de Romanones anunció.

Ha aquí los conceptos que desarrolla el discurso de la corona:

Empieza por aludir a los graves y difíciles momentos porque atraviesa la humanidad.

España sigue atenta el desarrollo gigantesco que en magnitud y en estragos supera a cuantos registran los anales de la historia.

En medio de esta conflagración casi universal hemos podido mantenernos alejados de la lucha candente, gracias a nuestra política de neutralidad que nos ha captado el respeto y la simpatía de todos.

No abandonaremos esta neutralidad por nada ni por nadie.

Basado en esta política el gobierno desarrollará el programa que las circunstancias aconsejan.

En los presupuestos que las Cortes discutirán se reflejarán medidas de mejoramiento del país en todos los aspectos, sin gravar al pueblo con impuestos y contribuciones nuevas.

Las presentes circunstancias aconsejan prudencia en los que mandan y sacrificio en los que obedecen.

El gobierno procurará resolver los conflictos sociales y económicos con los recursos actuales.

El plan de obras públicas que el parlamento examinará y discutirá comprende ferrocarriles secundarios y carreteras y permitirá dar trabajo a muchos obreros.

El facilitar las transacciones y la importación de primeras materias es cuestión de preferente cuidado, a fin de fomentar la industria y de que no falte carbón y otros productos.

Fomentaremos el crédito agrícola de una manera especial.

Adoptaremos aquellas medidas de defensa nacional que sean necesarias para ponernos al abrigo de cualquier contingencia que nos reserve el porvenir.

El gobierno atenderá con celo a todos los demás servicios nacionales, mejorará la instrucción y la administración de justicia y reformará los códigos.

Al final el mensaje enumera las reformas parciales que cada ministerio acometerá y se fija especialmente en las de guerra.

Se modificará la ley de jurisdicciones, se aminorarán los gastos que ocasiona la campaña de Marruecos y aprovecharemos el admirable crédito nacional que hemos alcanzado.

Los sacrificios de la nación no serán beldios; fomentaremos la marina, reformaremos la ley electoral, dando mayor prestigio e independencia al elector.

Las leyes sociales garantizarán la libertad de todos.

Aumentaremos el número de escuelas y los sueldos de los maestros a fin de que vivan decorosamente.

Después de enumerar las otras reformas el mensaje termina a modo de resumen con la promesa de que todos los problemas que afectan al porvenir de la nación se tratarán en el parlamento.

El gobierno cuenta con que todos los prestarán su concurso libres de pasiones partidistas.

Así se podrá atender mejor a los in-

tereses patrios y se logrará el mayor acierto en todas las resoluciones.

Confío en el patriotismo de todos los que os honran con la confianza que el país os ha otorgado para satisfacer los anhelos y las necesidades nacionales.

En cuanto a mí (habla el Rey) no duénde que en todo momento sabré cumplir los deberes que la Constitución me impone.

Después de leído el discurso de la Corona, la familia real se retiró y fue despedida con los mismos honores y ceremonias de la llegada.

Noticias y comentarios

La apertura de las cortes fue motivo para que ayer se tomaran en Madrid rigurosas precauciones.

Dijo lugar a comentarios el hecho de que no asistieran a la sesión inaugural los embajadores de los imperios centrales. Como se trata de un acto al que asiste el Rey, la abstención de los representantes alemanes y austriacos tiene los caracteres de una discordia.

El embajador alemán se dijo que estaba enfermo y del austriaco que se había ausentado de Madrid. Ambas noticias se ignoraban, porque ni uno ni otro dieron conocimiento del motivo que les impedía asistir a la sesión parlamentaria regular.

También se comentó la presencia de los reformistas, en especial la del señor Junoy.

Don Maquíades Álvarez decía que la resistencia del partido a la sección regia parlamentaria era inevitable después del acto de Palacio-Hotel.

Los párrafos del mensaje alusivos a la guerra fueron dichos por el Rey en tono claro, elevado y penetrante, especialmente al invocar la neutralidad a todo trance y al formular votos fervientes para que pronto se concierte la paz.

Política y Administración

Chismografía

El conde de Romanones ha dicho que no suministrará excomuniones, pero abandonará el poder si falta la disciplina.

Los republicanos están enojados a pesar de haber salvado el acta del señor Moreao Mendoza.

Un político preguntó al señor Dato, si estaba preparado para recoger la herencia del Conde.

—Tan pronto respondió el jefe conservador.

El señor Nougués: Si dependiese de nosotros, si señor.

—Estas cosas no pueden ni oírse responder al señor Dato.

Se han reunido los diputados constitucionistas y han acordado constituirse en minoría, evitar que se arrebate el acta al señor Fernández Pozo y renunciar a un puesto en la comisión de incompatibilidades en el caso de que se vuelva a sacar la ley.

Los ferroviarios

Una comisión de ferroviarios de València ha visitado al Ministro de Fomento para entregarle las bases acordadas por los del ramo.

El señor Gasset dijo que la mayor parte de las proposiciones de los ferroviarios podían ser atendidas.

Los comisionados salieron muy satisfechos.

Servicio marítimo.—Enfermo

Se asegura que 1917 se inaugurarán un servicio de vapores rápidos que harán la travesía Vigo-Nueva York en seis días.

Don Alfonso Sáiz, exdirector general de comercio, está enfermo.

DE LA GUERRA

Barcelona 11, 6'15.

Proyecto rechazado.—Torpedo

Londres.—La Cámara de los Comunes ha rechazado hacer extensivo a Irlanda el proyecto de servicio militar obligatorio.

Ha sido torpedeado el vapor «Bymside» de quince mil toneladas. No llevaba pasajeros.

Del aire y del mar

En la Mesopotamia un dirigible alemán derribó un avión inglés.

Desde Copenhague dicen que ha ocurrido un choque entre unos cruceros alemanes y un submarino inglés.

Tres noticias

Roma.—El Príncipe de Gales se ha retirado de la zona de guerra.

Washington.—La respuesta a la nota alemana reconoce que no hay ninguna motivación para buscar querellas y se aviene a seguir discutiendo.

Londres.—Los mineros vuelven a tratar de la petición de mejoras.

Los partes franceses

París, tres tarde.—En el Oise y en el Aisne los alemanes intentaron un golpe de mano contra la trinchera de Moulin y fueron rechazados.

La lucha en Verdún presenta los caracteres siguientes: aumento del cañoneo al oeste del Mosa, intermitente al este y en Woëvre, escaramuzas, golpes de mano y granadas en Avocourt y al sur de Donaumont y cañoneo intermitente al este de la misma posición.

En la alta Alsacia ha sido rechazado un reconocimiento ofensivo que inició el enemigo al que causaron numerosas pérdidas.

Once noche.—A la izquierda del Mosa rechazamos energica y completamente un fuerte ataque a la costa 287; el enemigo nos dejó algunos prisioneros.

En la pendiente oriental de Mort-Homme ganamos elementos de trinchera y hicimos setenta y dos prisioneros.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Manifestaciones en Hungría

En Hungría se hizo una gran manifestación en la que multitud de mujeres pedían la paz.

La policía dio algunas cargas, de las que resultaron dos mujeres y un muerto.

Wilson.—Bajas.—Negativa

El Presidente de los Estados Unidos no ha dicho todavía la última palabra sobre el conflicto yanqui-germano.

Berlín, oficial.—Desde el 1º de Abril se han registrado 91.162 bajas causadas por la guerra y desde que esta empezó 2.822.079.

El Vaticano ha rehusado intervenir en la cuestión del bloqueo de Alemania.

Última hora

Londres.—El primer ministro, señor Asquith, ha dicho que en Irlanda no habrá nuevas ejecuciones hasta que haya terminado el debate sobre los sucesos revolucionarios.

El lunes se verá el proceso del cabillero Roger Casement.

Alicante.—Un vapor inglés fué al abordaje contra el bergantín «Ernesto» y lo echó a pique.

ULTIMA HORA

Telegrama de la Marítima

Aviés 10, 6'15.

Felizmente doce; mala travesía; detenido dos días barca Bordesux; temporal; empieza a coger avisos.

NUEVO CINE

ESPOSA EN LA MUERTE

por «Lina Cavalieri».

Tipografía Mahouesa, Calle Nueva

tricidad y tiene en un extremo un bombillo que ilumina la tela que se está planchando, lo que es una gran ventaja aun cuando se use de día, porque permite el planchado de la tela más delicada, dado que la luz se concentra en el punto necesario.

LE PRINTEMPS

Sastrería

EXPOSICIÓN DE ABANICOS
Colonia y quina Verdu a 225 litro.

Siguió los datos oficiales que arrojó la estadística del mes de Marzo, 5.261 españoles (no incluyendo los extranjeros), en 124 buques nacionales, han abandonado su Patria, la inmensa mayoría de ellos en la edad de diez y ocho a cuarenta años, cuando mayor vigor poseen y están en mejores condiciones para producir.

El país adonde más se han dirigido, 1.104, es la Argentina, y el puerto que ha dado mayor contingente de salidos, 1.157, es La Coruña, siendo Ponferrada la provincia del interior de que más gente se ha marchado, 932 individuos.

Seguramente el Gobierno se preocupa de este problema, imponiendo que siga esa serie de energías nacionales, cosa que no se puede conseguir sólo con leyes coercitivas, sino mediante disposiciones que tiendan al desenvolvimiento de la Agricultura, la Industria y el Comercio, porque la juventud encuentra aquí la debida remuneración a su esfuerzo, no pensaré en ir a buscar en tierras extrañas.

CINE MODERNO

El sábado próximo grandioso acontecimiento con el estreno de la película

EL OBSTACULO

por la hermosa «Hesperia».

Dicen de Petrogrado que cuando los rusos entraron en Tiflis encontraron 50 huérfanos armados, 15 mujeres y unos 1.000 hombres ocultos en las sádidas cercanías. Los niños armados habían sido lacados al mar como perros, los armados adultos levados fuera de la ciudad y fusilados por peones, las doncellas vendidas como esclavas para los haremnes y los bienes de los armados ricos vendidos; pero como los griegos se negaron a comprarlos, la venta fué imposible de efectuar.

NUEVO CINE

Sábado asombroso estreno
ESPOSA EN LA MUERTE

por «Lina Cavalieri».

Anoche marcharon en el vapor «Monte Toros» para Palma, 15 pasajeros.

Ayer fueron embarcadas en el vapor «Monte Toros» para Palma, 45 reses de ganado vacuno, así de lanar y 35 de cerdos.

Reses sacrificadas el día 5 de Mayo
1 ternero, 283 kilos, Tuenti Cases Vey.

1 ternero, 812'500, Francisco Olives, (Llumenesas)

1 ternero, 161'500, Binietap de Baix, (Villa Carlos).

5 carneros, 69, Turrubet Nou, (Alayor).

2 carneros, 27'500, Biniparrach Petit.

1 carnero, 32, Binicalf de Pedro.

4 carneros, 57'500, Propios.

5 carneros, 36, Hort den Murillo.

1 cabra, 6'500, Del Guardia, San Antonio.

3 cerdos, 146.

Día 6
1 buey, 320 kilos, Ses Truqueries, (Ciudadela).

1 ternero, 146, Turrubet Vey, (Alayor).

1 ternero, 174'500, Binietap Cases Grosses, (Villa Carlos).

1 ternero, 178'5

EL HOGAR DE LA GUERRA
Tipografía Mahonesa

Tipografía Mahonesa

Se hacen todo clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores.

Impresiones en tinta comunicativa.

Especialidad en trabajo comercial.

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el exterior. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para extensión, papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etc.

Precios económicos.

Rápidos en cumplir los encargos.

EL HOGAR DE LOS HRES

Premiadas con altas recom-

pensas en todas las Exposi-

ciones a que han concursado.

GRAN PREMIO en la Ex-

posición Hispano-Francesa en

Zaragoza.

Muy bien — B.— Nogales

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo.

Por 2 REALES AL MES de

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, humor y entretenimiento.

Un cuaderno semanal de DICTIONARIO, ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia.

18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

800 páginas de lectura semanal para la familia.

EL HOGAR Y LA MODA da además,

PATRONES CORTADOS

y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vigas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a qua pueden optar los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Lleve V. o adquiera dorso y mando a L.

"El Basurero" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11 MAHON

quién en su acto le dará unas muestras gratis.

Hay que advertir que los que se suscriben ahora podrán, desde hoy, empezar a colecciónar todas las obras desde el cuaderno primero y hasta el cuaderno 18.

EXPOSICIÓN EN LAS MURAS

de la casa Casavella, Don

provincia de

Barcelona — Madrid — Valencia — Zaragoza —

Jesca recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR

Y LA MODA y su Biblioteca.

Media.

Aqua imperial ALCHINA DIARETICA

Aqua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo - Higado - Riñones - Estómago

Pedir en las principales farmacias.

Planchado Higiene

PRIMERA Y UNICA CASA EN BALEARES.

Dirección y talleres: San Magín, 211 - Palma de Mallorca.

SUCURSAL EN MAHÓN

Camisería de Juan Lucena. Calle Nueva, 36

Precios por lavar y planchar

Un cuello 10 céntimos

Un par de puños 10

Una camisa flaca 20 céntimos

Una camisa fuerte 30

Nota: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruebese con un cuello nuestro PLANCHADO y lo adoptará para siempre.

Despacho de Madrid: 16,80

Despacho de Barcelona: 8,10

Despacho de Valencia: 6,80

Despacho de Zaragoza: 5,80

Despacho de Valencia: 5,80

<